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[bookmark: _GoBack]甘肃省教育厅贯彻落实教育部基础教育
“规范管理年”行动实施方案

为深入落实习近平总书记关于教育的重要论述，聚焦立德树人根本任务，坚持和加强党对教育事业的全面领导，进一步依法依规加强全省中小学幼儿园办学行为管理，全面推进基础教育高质量发展，根据《教育部办公厅关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》（教基厅函〔2024〕17号）安排部署，特制定《甘肃省教育厅贯彻落实教育部基础教育“规范管理年”行动实施方案》。
　　一、总体目标
通过开展“规范管理年”行动，全省基础教育战线干部队伍和广大教师、教研员的政治意识、法律意识、规矩意识进一步增强；基础教育领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为得到进一步清理整治；依法管理、从严管理、规范管理的长效机制进一步建立健全；学校管理能力和教书育人水平进一步提高；人民群众对基础教育的满意度、获得感进一步提升。
二、工作原则
（一）融入中心，服务大局。以服务全省基础教育高质量发展和落实“十四五”发展规划为目标，牢固树立全局意识和系统观念，将规范管理工作融入到基础教育高质量发展各项工作中，充分发挥好规范管理工作的服务、支撑和保障作用。
（二）全面覆盖，突出重点。以规范整治重点问题为导向，将规范办学要求覆盖各级部门、各个学校、全体教育工作者，贯穿决策、执行、监督全过程，强化对重点领域、重点环节和重点人员的学习教育和培训。
（三）各司其职，协同联动。明确各级部门各学校的具体职责，各负其责、紧密配合，筑牢规范办学“防线”，确保规范办学管理体系运行通畅、负面清单中的违规行为得以有效防范。
（四）强化责任，力求实效。把加强规范办学行为纳入各单位主要负责人履职尽责的重要内容，建立规范办学督查机制，加大监督评价力度，确保有效落实。
三、规范整治重点
（一）安全底线失守。一些地方和学校意识形态责任制落实不到位，书记、校长、教师、教研员政治安全意识淡薄、言行不当。校园安全责任不落实，安全隐患排查整治不到位，学生伤害、欺凌等事件频发，甚至发生重特大安全事故。
（二）日常管理失序。一些地方和学校立德树人根本任务落实不到位，违背素质教育要求，唯分数唯升学现象屡禁不止。学校管理制度不健全、不落实，有的对法律要求和国家规定阳奉阴违、打折扣搞变通，破坏良好教育生态。
（三）师德师风失范。一些教师违背中小学幼儿园教师职业行为准则，背离育人为本要求，作风不良、品行不端，不平等对待学生甚至侵害学生合法权益，严重影响学生健康成长。
四、规范整治任务安排
（一）召开全省调度会议，部署推进措施（7月底前完成）
召开全省调度会议，部署各市（州）、县（市、区）采取有力措施强力推进，举办规范办学要求的学习教育和培训活动，迅速传达学习，把规范办学要求落到每所学校和每名书记、校长、教师身上。
（二）开展自查，建立问题台账（9月底前完成）
各市（州）、县（市、区）教育部门组织区域内所有中小学幼儿园，对照工作要求和负面清单，认真开展自查，建立问题台账，做到无死角全覆盖，压实工作责任，发现问题立行立改，9月底前由各市（州）教育行政部门向省教育厅提交整改报告。
（三）开展交互督查调研，落实规范管理要求（10月底前完成）
各市（州）开展交互督查调研，由各市（州）教育行政部门分管领导带队，组成由责任督学、教研人员等参加的督查调研组，通过督导、调研、教学视导、明察暗访等方式开展交互督查调研，进一步推动落实规范管理各项要求，提出问题清单和整改意见。
（四）总结评估，完善长效管理机制和制度（12月底前完成）
根据交互督查调研结果，评估各地在规范办学方面的有效做法和存在的问题，召开反馈和通报会议，总结推广典型经验，通报存在的问题，进一步完善规范管理的政策制度。
五、工作保障 
（一）切实加强组织领导。各级教育行政部门要将开展“规范管理年”行动作为今年基础教育领域的一项重点工作，列入议事日程，周密安排部署，坚决防止出现挑战底线和触碰红线的办学行为。及时总结推广规范办学的典型经验，加强正面宣传引导，营造良好氛围。把各地行之有效的做法通过政策文件等形式固定下来，切实提高办学治校的法治化、规范化、精细化水平。
（二）落实责任追究制度。各级教育行政部门要压实学校办学主体责任，加大对违反负面清单规定、触碰底线红线办学行为的惩处力度，依法依规严肃追责；逐级分类建立基础教育办学治校声誉评价体系，记录各地教育部门和学校的不规范办学治校行为，声誉评价结果面向一定范围公开，作为学校、教师各类评优评先和表彰奖励的重要参考。对于漠视学校违规行为、敷衍塞责、处置不力的教育行政部门，由上级教育行政部门督办问责。
（三）建立监督曝光机制。省教育厅公开规范办学举报电话（0931-8586932）、邮箱（sjytjjyc@163.com），接受学生家长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办学行为的监督，并通过家长委员会、特邀监督员等方式，加强对学校办学行为的日常监督。各市县教育部门要公布相应举报电话、邮箱，接受监督。
（四）建立能力提升制度。加强规范办学专门培训，将规范办学底线要求作为全省国培、省培项目中书记、校（园）长、教师培训的必要内容。建立跟岗研修提升机制，将全省遴选的学科教研基地确立为中小学幼儿园规范办学基地校，作为中小学幼儿园书记、校（园）长跟岗研修提升业务的基地，组织新任和声誉评价排名靠后的书记、校（园）长到基地校开展为期一周的跟岗研修。


